

2017-7
5904-3 Э

2017-4 15904

РОССИЯ в 1917 году

ИНСТИТУТ ОБЩЕСТВЕННОЙ МЫСЛИ

РЕВОЛЮЦИЯ 1917 ГОДА глазами современников

Т. 3: октябрь 1917 г. –
январь 1918 г.

Редактор-составитель
В. В. Журавлев



РОССПĀН
Москва
2017

Значит, немец не может закончить то, что будет начато русским. Не может закончить это ни француз, ни англичанин, ни житель Соединенных Штатов. Несвоевременно захватив политическую власть, русский пролетариат не совершит социальной революции, а только вызовет гражданскую войну, которая в конце концов заставит его отступить далеко назад от позиций, завоеванных в феврале и марте нынешнего года.

А война, которую поневоле приходится вести России? Страшно осложняя положение дел, она еще больше уменьшает шансы социальной революции и еще больше увеличивает шансы поражения рабочего класса.

На это возражают: мы декретируем мир. Но чтобы германский император послушался нашего декрета, надо, чтобы мы оказались сильнее его, а так как сила на его стороне, то, «декретируя» мир, мы тем самым декретируем его победу, т. е. победу германского империализма над нами, над трудящимся населением России. Решите сами, можем ли мы радостно приветствовать подобную победу.

Вот почему, дорогие товарищи, меня не радуют, а огорчают недавние события в Петрограде. Повторяю еще раз. Они огорчают меня не потому, чтобы я не хотел торжества рабочего класса; а, наоборот, потому, что я призываю его всеми силами души и вместе с тем вижу, как далеко отодвигают его названные события.

Их последствия и теперь уже весьма печальны. Они будут еще несравненно более печальными, если сознательные элементы рабочего класса не выскажутся твердо и решительно против политики захвата власти одним классом или – еще того хуже – одной партией.

Власть должна опираться на коалицию всех живых сил страны, т. е. на все классы и слои, которые не заинтересованы в восстановлении старого порядка.

Я давно уже говорю это. И считаю своим долгом повторить это теперь, когда политика рабочего класса рискует принять совсем другое направление.

Сознательные элементы нашего пролетариата должны предостеречь его от величайшего несчастья, какое только может с ним случиться.

Весь ваш

Г. Плеханов¹

*Единство. (Пг.) 28 октября 1917. № 173;
Плеханов Г.В. Год на Родине. Paris, 1921. С. 244–248.*

¹ Георгий Валентинович Плеханов (1856–1918) – один из первых русских марксистов, принесших в Россию известия о научном коммунизме. Из обедневших дворян. Закончил военную гимназию, юнкерское училище, учился в Горном институте, был исключен за неплату. Один из руководителей народнической организации «Земля и воля», а после ее раскола – организатор «Черного передела». Организатор и участник целого ряда стачек и забастовок в конце 1870-х гг., однако сумел избежать ареста. В 1880 г. эмигрировал в Швейцарию, где с краткими переездами в другие страны прожил до 1917 г. В 1883 г. основал в эмиграции первую русскую марксистскую группу «Освобождение Труда», ряд др. организаций. Стоял у истоков создания редакции газеты «Искра», являлся одним из главных инициаторов созыва II съезда РСДРП, положившего начало социал-демократическому движению в России. Всю жизнь занимался самообразованием, имел широкий круг знакомых среди западноевропейских социал-демократов. Глубокий знаток марксизма и блестящий полемист, Плеханов довольно скоро разошелся во взглядах с В.И. Лениным, став од-

72. Резолюция ЦК РСДРП(б) о методах скорейшей ликвидации большевистской авантюры («Рабочая Газета»)

[28 октября] 1917 г.

I. Впредь до полной ликвидации большевистской авантюры никакое соглашение с партией большевиков относительно совместной с ними организации власти совершенно недопустимо.

II. Всероссийский Комитет Спасения Родины и Революции¹ должен немедленно вступить в переговоры с Временным Правительством, Советом Республики и рабочими организациями о такой реконструкции Временного правительства, которая сделала бы его способным к осуществлению следующих задач:

- а) быстрой ликвидации большевистской авантюры методами, обеспечивающими интересы демократии;
- б) энергичного подавления всяких контрреволюционных попыток и погромов;
- в) созыва в установленный срок Учредительного Собрания;
- г) энергичной внешней политики в целях скорейшего начала совместных союзниками мирных переговоров.

III. Всероссийский Комитет Спасения Родины и Революции должен обратиться к Военно-Революционному Комитету с предложением немедленно сложить оружие, отказаться от захваченной власти и призвать идущие за ним воинские части к подчинению власти Временного Правительства, взамен

ним из лидеров меньшевистской фракции РСДРП. Выступал за легальные формы борьбы, за конструктивные отношения с властью. В годы Первой мировой войны – «оборонец», организатор группы «Единство». В Россию вернулся 31 марта 1917 г. Несмотря на пышную встречу от имени Петросовета, в его состав приглашен не был. Поддерживал Временное правительство, критически относился к деятельности большевиков, предостерегая от их радикализма. Основным занятием после возвращения в Россию стало редактирование газеты «Единство», имевшей скромный тираж. Скончался в санатории в Финляндии от туберкулеза, которым страдал с 1879 г. Автор значительного количества произведений по истории социалистической мысли, философии, истории культуры и социологии.

¹ Всероссийский Комитет Спасения Родины и Революции был организован в помещении Петроградской городской думы в ночь захвата Зимнего дворца – с 25 на 26 октября 1917 г., вернувшись после неудачной попытки освободить министров Временного правительства общественными и партийными деятелями. В состав Комитета вошли представители Предпарламента, ЦИК 1-го созыва, Исполкома Всероссийского Совета крестьянских депутатов, всех социал-демократических партий (кроме большевиков), Викжеля, Центрофлота. Председателем Комитета стал правый эсер А.Р. Гоц, а командующим верными ему немногочисленными военными частями Г.П. Полковников. Комитет стал инициатором антибольшевистского восстания 29 октября в Петрограде. В конце ноября Комитет Спасения Родины и Революции был преобразован в «Союз защиты Учредительного собрания». (См. *Шелохаев В.В.* Кадеты и революция в России // Политические партии в российских революциях в начале XX века / Под ред. Г.Н. Севостьянова; Ин-т российской истории. М.: Наука, 2005. С. 422.)